

今日视点

花钱买形象无异于扬汤止沸

□邓子庆

【新闻背景】近年来,央企为了维护良好形象,开始聘请一些舆情机构甚至公关公司为其服务。据知情人士透露,在舆情监测和应对媒体方面,央企的投入并不少,少则一年投入数百万元,多则投入上千万元。(6月15日《新京报》)

应该说,央企负面新闻井喷,并非偶然现象,正所谓冰冻三尺非一日之寒。“工资奖金病”、“隐形福利病”、“职务消费病”、“红利分配病”等“痼疾”一直与央企如影随

形,时不时表现出“病症”,可谓必然。当然,出了问题就得应对,这不仅是公众所期待的改革,也是维护央企自身形象和长远发展的应有之义。但很可惜,央企面对病症时,似乎总是无法对症下药。

诚然,必要的公关是应该的,例如通过媒体澄清事实,但明眼人恐怕一眼就能看出:央企形象岂是花钱就能买到的?说到底,形象只不过是矛盾的表象,深层次的关键问题不解决,花再多的钱也不能真正美化形象。当舆论已然沸腾时,试图拿钱了事,往

往越描越黑,也越像“此地无银三百两”。

央企之所以会成为舆论焦点,一方面说明其媒介素养还有待提高,“天价酒”、“南航机长”等事实表明,央企面对舆论总是表现得“慢半拍”——不是第一时间积极弄清事实给公众一个交代,而是习惯性采用“捂盖子”、“缄口不言”等方式,直到实在“顶不住”时才进行公众所期待的“道歉”或“严惩当事人”,这种处事方式很容易给公众留下一个“敷衍”的不良印象。

另一方面,尽管央企为全民共有,但它赚得再多、员工福利待遇再好,似乎与老百姓无关,反而不断刺激着公众视线,这才是央企与公众积怨越来越深的根本所在。正如北京科技大学教授、国资研究专家刘澄所言,央企之所以变成公众的“眼中钉”,本质上是央企的异化,央企本该为全民利益服务,但现在它没有尽到应尽的社会责任,与公众的期待还差很多。可见,央企要想真正维护形象,必须承担起应有的社会责任,把更多的利益拿出来与公众分享。

漫画漫说

民间反腐网站值得期待

□魏英杰/文 付业兴/图

近日,国内冒出3家民间反腐网站——“我行贿了”、“我行贿啦”、“我贿赂了”,吸引了众多网友关注。据悉,这是效仿印度同名网站的做法,网站创办人的办站理念是“相信用人民的力量可以遏制腐败蔓延”。

虽然一时颇为惹眼,但这些网站的命运让人不敢乐观。这些网站的站长均表示面临备案上的困难,很多人都在预测网站什么时候会被关闭或屏蔽。在此背景下,这些反腐网站能够走多远,不免让人担忧。

或许正因为这样,就更有必要坚决地支持这些反腐网站。这些网站的横空出世,不仅表明了公众对

反腐的鲜明态度,更是一种公众力量的彰显。反腐是一场长期而复杂的斗争,需要民众的积极参与。如果大多数民众都对反腐失去参与热情,仅仅依靠政府部门反腐,这客观上会助长腐败的嚣张气焰。所以,对任何有利于反腐的新兴事物,即便不能积极参与,我们也应乐见其成。

近年来,许多腐败行为被曝光,网络举报功不可没。这些反腐网站是承载民众意见表达的平台,给这些网站生存的空间,鼓励网站发育成长,就是践行我国政府“要创造条件让人民批评监督政府”这一承诺的体现。期待中国版“我行贿了”网站能火爆起来。



热点纵论

领导能否闻到无孔不入的恶臭

□毕晓哲

【新闻背景】“搬到珠江湾畔小区,本以为幸福生活就此拉开了序幕,谁知在新家经常能闻到一股烧塑料的臭气,尤其是半夜,那种恶心的气味让人窒息……”贵阳市的曾先生绝望地说。他和女朋友大学毕业辛苦打拼,买了这里的新房子,准备8月结婚,却遇到了这样

的情况。(6月16日《黔中早报》) 笔者仔细翻阅了相关新闻报道,发现受到臭气困扰的都是“弱势群体”。问题就在此了——环保部门的那些官员肯定住在了没污染、没臭味的地方。至于焚烧垃圾的垃圾厂的相关领导,就更不可能住在这个臭气熏天的地方了。

这虽然是猜测,但估计八九不离十。如果“管事”的领导层也长期居

住在这样的环境中,他们肯定早就想方设法解决问题了,而不是始终无动于衷。另外,现实版的“将祸害留给别人,好处留给自己”的领导少吗?管理污染和排污的要害部门和领导不用担心这种恶臭,这一问题治理起来才会出现扯皮的情况。

“知屋漏者在宇下”。一些政府部门的官员,真该多到这样“充满臭味”的基层走一走、看一看,哪怕

是到这个地方过一夜也好。当然,当地政府也在想方设法解决这一问题——贵阳市政府投资2.4亿元在修文县小箐乡修建了一个垃圾处理厂,现在正在建设中,将于今年9月完工。只是,在这臭气熏天的环境中生活,当地居民还得再等两三个月,而这两三个月,正是居民需要频繁开窗乘凉的季节。这一点,有关部门考虑过吗?

平心而论

别让“伪科普帖”大行其道

□朱慧松

【新闻背景】“如果你被挟持要求输入取款密码,你可以用倒转输入密码的方式间接知会警方……”日前,一个“科普帖”在网上广为流传,但警方辟谣称这一消息没有事实依据。(6月16日《新闻晚报》)如今很多人已经患上了“网络

依赖症”,生活中遇到啥难题,首先想到的就是上网搜索解决办法。可互联网上的信息林林总总、良莠不齐,有时确实会误导人,甚至可能造成严重的不良后果。

就拿“伪科普帖”来说,近年来是大行其道,涉及人们日常生活的各个领域,诸如倒转银行卡密码能报警、吃蛔虫卵可以减肥、用微波

炉能给公交卡充值等,一个个帖子说得神乎其神,还搬出大量的科学术语,看起来很像那么回事。不少网民信以为真,甚至亲身尝试,结果不仅没尝到甜头,还吃了大苦头。如有爱美女士吃下蛔虫卵后,非但没成为窈窕淑女,反倒惹病上身;有人想拿微波炉给公交卡充值,差点儿引发了火灾……

“伪科普帖”的大量出现,已成为一种新型网络垃圾,其危害不容小觑。对此,一方面,网民要提高“网德”,擦亮眼睛,不制造“伪科普帖”,也不盲目轻信和转发。另一方面,对于影响力大、迷惑性强的“伪科普帖”,相关部门要拿出强有力的科学依据予以辟谣,避免更多人被引入歧途。

掷地有声

“这个名单都是有头有脸的领导,我们承认这些领导当中有一些是优秀的,但是比例太高了。要是评选的话,我们在一线干活的农民工肯定是首选,但是没有我们的份儿。”

——吉林评选“优秀农民工”,30位候选人仅3名工人,农民工对此感到不解

“当时李红军骂声不断,我也是人,不可能任由对方侮辱,这才与对方对骂。”

——菏泽市卫生局副局长冯峰称与反映问题的市民李红军对骂,是因为忍耐有限度

“列车停运是因为天气原因,车站不能代表天气道歉。”

——动车停运致百余旅客滞留,南昌车站如此回应

“人家五十多了,就一个普通交警,有必要去作这个秀吗?!不要用现代年轻人的思维来猜测上世纪五六十年代出生的人的思想,人家是很正常的习惯性行为,你非要将他丑化,你不觉得良心过不去吗?!”

——武汉民警打吊针坚守岗位被指作秀,该市公安局交管局新闻发言人陈骥微博怒斥网友

“用抢来的财物设立‘爱情基金’,今后谁谈恋爱缺钱,就从‘爱情基金’里支取。”

——福州四男子谈恋爱缺钱,决定共同抢劫

“果蝇就像猪肉、牛肉一样,是一种高蛋白食品,能够作为饲料喂养小型昆虫。在法国的一些地方,还有专门用果蝇幼虫当馅做成的馅儿饼,就像鱼子酱一样高级。”

——昆虫学家赵力称杨梅里的白色虫子无害

“小牛毕竟还不是奥运冠军,NBA只是一项比赛而已,也不算世界锦标赛,虽然NBA是美国篮球高度职业化的传统项目,小牛取得了突破,但他还需要进一步努力,去奥运会的舞台上实现自己的价值!”

——小牛队获NBA总冠军,网友乘机调侃李永波“李娜还不是奥运冠军”的言论

“对于现在做的事,我一点儿都不觉得尴尬,这是我自己的事情。如果有这样的机会可以帮助别人,那么何乐而不为呢?”

——美国女子迪西瑞·埃斯皮诺萨通过网上出售母乳获利

“让高级官员乘坐他自己的私人飞机,我要送这些乘客走。这不是包机,而是定期航班,请你们的高官别迟到,这样就能和我们一起飞。我已经关闭舱门,不会再让任何人登机。”

——俄罗斯国际航空公司机长安德烈·利特维诺夫拒绝为等候一名州长而推迟起飞

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。